
IV Commissione assembleare permanente

Sanità e Politiche sociali      

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 SETTEMBRE 2022 N. 80
XI Legislatura

Presiede il Presidente Leonardi

Assiste il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Latini.

E’  presente,  con  collegamento  in  modalità  telematica,  il  dirigente  del  Servizio  Affari  legislativi  e  coordinamento
Commissioni assembleari, Moroni.

Alle ore 10,25 il Presidente, verificata la presenza del numero legale ai sensi del comma 2 dell’articolo 28 del Regolamento
interno, dichiara aperta la seduta della IV Commissione assembleare permanente, convocata in modalità mista (presenza,
nella sala 3.33, al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza Cavour n. 23 ad Ancona, e videoconferenza, ai sensi
della deliberazione dell’Ufficio di Presidenza n. 897/2020).

Il Presidente comunica che partecipano alla seduta, con collegamento in modalità telematica, il Vicepresidente Lupini, i
Consiglieri Cancellieri, Menghi e Pasqui.

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca:

 Proposta di legge n. 133/2022 “Assestamento del bilancio 2022 - 2024 e modifiche normative - DGR n. 1058” -
Nomina relatori

Il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in
votazione la proposta di nominare relatore espressione della maggioranza il Consigliere Baiocchi e relatore espressione
delle minoranze il Consigliere Carancini.

La Commissione approva all’unanimità.

Il Presidente lascia la parola al Consigliere Carancini che chiede di avere la documentazione relativa agli stanziamenti
concernenti l’edilizia sanitaria.

Intervengono, oltre al Presidente, i Consiglieri Ciccioli e Baiocchi.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca:

 Parere n. 87/2022 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 930 del 25 luglio 2022 “Richiesta di parere alla
Commissione assembleare competente e al Consiglio delle Autonomie Locali sullo schema di deliberazione
concernente:  "Fondo Nazionale  per le  Politiche  Sociali  annualità  2021  di  cui  all'intesa della  Conferenza
Unificata  n.  128/CU  del  22/09/2021.  Individuazione  delle  aree  di  intervento  regionale  e  dei  criteri  di
riparto"”, Relatori Baiocchi e Mangialardi - Audizione, in modalità telematica, del dirigente della Direzione
Politiche sociali della Giunta regionale - Esame ed eventuale approvazione

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale.

Partecipano, con collegamento in modalità telematica, il dirigente della Direzione Politiche sociali e un funzionario della
Giunta regionale, ai quali il Presidente dà la parola.

Il Presidente lascia la parola al relatore espressione della maggioranza, Consigliere Baiocchi e al relatore espressione delle
minoranze, Consigliere Mangialardi. 

Intervengono, oltre al Presidente, il Consigliere Ciccioli e il Vicepresidente Lupini.
 
Il Presidente lascia la parola al personale della Giunta regionale al fine di fornire i chiarimenti richiesti dai Consiglieri nel
corso della discussione in relazione ad alcuni interventi previsti nella deliberazione.

Intervengono  il  dirigente  della  Direzione  Politiche  sociali  e  il  funzionario  della  Giunta  regionale  che  forniscono  i
chiarimenti  richiesti  e  informano  la  Commissione  che,  con  riferimento  all’intervento  identificato  con  l’acronimo
“P.I.P.P.I.”, vi è stata una rivalutazione da parte del gruppo scientifico che segue l’intervento per conto del Ministero per
quanto riguarda l’Ambito Territoriale Sociale n. 10 di Fabriano. Illustrano, poi, le motivazioni del passaggio dell’ATS di
Fabriano da un livello avanzato ad uno base, legate in particolare ad una diversa rimodulazione dei livelli del progetto

1



IV Commissione assembleare permanente

Sanità e Politiche sociali      

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 SETTEMBRE 2022 N. 80
dopo il PNRR e alla documentazione auto-valutativa fornita dallo stesso Ambito in relazione agli strumenti e alle risorse
di cui dispone.

Il  Vicepresidente  Lupini  sottolinea  il  fatto  che  la  questione  dell’operatività  degli  Ambiti  Territoriali  Sociali  e,  in
particolare, la carenza di personale che gli stessi lamentano, è un aspetto rilevante di cui la Commissione deve tener conto
e deve approfondire in futuro, in quanto ciò si riflette sul funzionamento del sistema di integrazione socio-sanitaria.

Intervengono il Presidente, i Consiglieri Carancini, Ciccioli e Mangialardi, nonchè il Vicepresidente Lupini.

Il Consigliere Ciccioli effettua un’affermazione nei confronti del Consigliere Carancini.

Il Presidente censura il Consigliere Ciccioli per l’affermazione effettuata.

Il Consigliere Ciccioli si scusa con il Consigliere Carancini.

Intervengono i Consiglieri Carancini, che accetta le scuse, e Mangialardi.

Il  Consigliere  Carancini  chiede  di  rinviare  ad  una  seduta  successiva  l’espressione  del  parere  per  consentire  un
approfondimento.

Il Presidente, considerate le motivazioni illustrate al riguardo dal personale della Giunta regionale, propone di esprimere il
parere.

La Commissione decide di procedere all’espressione del parere.

Conclusa  la  discussione  il  Presidente,  previa  verifica  del  numero  legale  ai  sensi  del  comma  3  dell’articolo  28  del
Regolamento interno, pone in votazione la seguente proposta di parere:

LA IV COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE

VISTA  la  deliberazione  della  Giunta  regionale n.  930  del  25  luglio  2022  “Richiesta  di  parere  alla  Commissione
assembleare  competente  e  al  Consiglio  delle  Autonomie  Locali  sullo  schema di  deliberazione  concernente:  "Fondo
Nazionale per le Politiche Sociali annualità 2021 di cui all'intesa della Conferenza Unificata n. 128/CU del 22/09/2021.
Individuazione delle aree di intervento regionale e dei criteri di riparto"”;

UDITI  il  relatore  espressione  della  maggioranza,  Consigliere  Baiocchi,  e  il  relatore  espressione  delle  minoranze,
Consigliere Mangialardi, nella seduta n. 80 del 13 settembre 2022;

PRESO ATTO delle risultanze della discussione generale; 

VISTO l’articolo 95 del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea legislativa regionale
delle Marche; 

DELIBERA

di esprimere parere favorevole con le seguenti osservazioni: 
- di riconsiderare, con riferimento agli interventi a favore dei minori collocati in strutture e con riferimento ai Comuni

con più di cinquemila abitanti, l’introduzione di un criterio che tenga conto dell’incidenza dei costi dei minori sul
bilancio comunale.

- di tener conto nelle future programmazioni delle carenze di personale e della necessità di individuare strumenti per il
relativo superamento.

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: “La IV Commissione assembleare permanente approva”.

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca:

 Parere n. 91/2022 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 975 del 1 agosto 2022 “Richiesta di parere alla
Commissione assembleare competente e al Consiglio delle Autonomie Locali sullo schema di deliberazione
concernente: "Fondo Nazionale per le Politiche Sociali. Sostituzione Allegato C DGR 894/2020 "Emergenza
COVID - Modifica alle aree di intervento regionale del Fondo Nazionale Politiche Sociali 2019 di cui alla
DGR  n.  1568/2019  e  alla  DGR  292/2020"”  -  Nomina  relatori  -  Audizione,  in  modalità  telematica,  del
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dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta regionale - Esame ed eventuale approvazione

Il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in
votazione la proposta di nominare relatore espressione della maggioranza il Consigliere Menghi e relatore espressione
delle minoranze il Vicepresidente Lupini.

La Commissione approva all’unanimità.

Partecipano, con collegamento in modalità telematica, il dirigente della Direzione Politiche sociali e un funzionario della
Giunta regionale, ai quali il Presidente dà la parola.

Il Presidente lascia la parola al relatore espressione della maggioranza, Consigliere Menghi e al relatore espressione delle
minoranze, Vicepresidente Lupini. 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale.

Intervengono, oltre al Presidente, i Consiglieri Ciccioli e Mangialardi.

Il Consigliere Carancini chiede di rinviare il parere ad una successiva seduta per consentire un approfondimento.

Il Presidente, considerate le motivazioni illustrate al riguardo dal personale della Giunta regionale, propone di esprimere il
parere.

La Commissione decide di procedere all’espressione del parere.

Conclusa  la  discussione  il  Presidente,  previa  verifica  del  numero  legale  ai  sensi  del  comma  3  dell’articolo  28  del
Regolamento interno, pone in votazione la seguente proposta di parere:

LA IV COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE

VISTA  la  deliberazione  della  Giunta  regionale n.  975  del  1  agosto  2022  “Richiesta  di  parere  alla  Commissione
assembleare  competente  e  al  Consiglio  delle  Autonomie  Locali  sullo  schema di  deliberazione  concernente:  "Fondo
Nazionale per le Politiche Sociali. Sostituzione Allegato C DGR 894/2020 "Emergenza COVID - Modifica alle aree di
intervento regionale del Fondo Nazionale Politiche Sociali 2019 di cui alla DGR n. 1568/2019 e alla DGR 292/2020"”;

UDITI  il  relatore  espressione  della  maggioranza,  Consigliere  Menghi,  e  il  relatore  espressione  delle  minoranze,
Vicepresidente Lupini, nella seduta n. 80 del 13 settembre 2022;

PRESO ATTO delle risultanze della discussione generale; 

VISTO l’articolo 95 del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento dell’Assemblea legislativa regionale
delle Marche; 

DELIBERA

di esprimere parere favorevole.

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: “La IV Commissione assembleare permanente approva”.

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca:

 Approvazione processi verbali delle sedute precedenti

Il Presidente, ai sensi del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento interno e previa verifica del numero legale, pone in
votazione i processi verbali delle seguenti sedute:

n. 70 dell’8 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 71 del 13 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.
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n. 72 del 14 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 73 del 15 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 74 del 18 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 75 del 20 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 76 del 21 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 77 del 22 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 78 del 25 luglio 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

n. 79 del 2 agosto 2022.
La Commissione approva all’unanimità il processo verbale.

Non avendo nessun altro chiesto di intervenire, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12,50.

                  Il Segretario                                                                                                      Il Presidente
                (Giulia Latini)                                                                                                  (Elena Leonardi)
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